

дворянства П. И. Еремеева от 28 августа 1837 года (лл. 15—16) вместе с копией формуллярного списка о службе Н. И. Лобачевского, 1837 года (лл. 8—12). Документы эти не воспроизводятся, так как содержание их использовано как в этом определении департамента герольдии, так и в выданном Н. И. Лобачевскому дипломе на дворянство (см. № 425). Отпуск этого диплома также находится в деле и занимает лл. 25—26, 27 (рисунок и описание герба).

422

Из определения Общего собрания 1-го и 3-го департаментов Правительствующего Сената о выдаче Н. И. Лобачевскому диплома на дворянство и герба

17 декабря 1837. Петербург

1837 г., декабря 17. Пяток.

Слушали:

Ст. 10. Записку по прошениям о пожаловании на дворянское достоинство дипломов и гербов. Приказали: Правительствующий Сенат, рассмотрев представленные документы о службе [...] статских советников Николая Лобачевского [...], находит, что они, продолжая военную и гражданскую службу, достигли чинов, а некоторые всемилостивейше пожалованы орденами, по коим на основании Свода Законов тома IX о сост. статей 16, 26, 30, и 891 прод. Св. зак. о сост. статей 18, 28 прил. и 31-й состоят в потомственном дворянском достоинстве, а потому полагает, изготавлив им на оные дипломы и гербы, поднести к высочайшему его императорского величества подписанию.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента герольдии, д. № 1665 (1837 г.), л. 3. Копия с журнала.

423

Из донесения ревизора Казанской гимназии профессора П. И. Котельникова попечителю Казанского учебного округа М. Н. Мусину-Пушкину о постановке преподавания в гимназии математики и физики

28 декабря 1837

Г. учитель [А. Ф.] Попов тем более заслуживает доверенность начальства, что он, приняв за образец творения г. ректора Лобачевского, старается в духе этого автора быть по возможности систематическим и строгим, не уклоняясь, впрочем, от предписанных правительством руководительных книг.

Историческая записка о 1-й Казанской гимназии, часть 3-я. Составил В. Влади- миров, Казань, 1868, стр. 278.

Необходимо добавить, что еще в 1830—1831 учебном году преподавание математики в среднем алгебраическом классе Казанской гимназии велось учителем Флоренсовым «по руководству Н. Лобачевского»: «о счете одночленных количеств, о скобках, о счете сложных количеств, о дробях, об уравнениях 1-й степени, о Ньютоновой строке, об уравнениях 2-й степени, общие понятия о логарифмах и об их главных свойствах»: в высшем классе была «пройдена вся плоская геометрия, придерживаясь записок профессора Лобачевского» преподавателем М. И. Мельниковым и адъюнктом Н. О. Юферовым (там же, ч. 2, отд. 2, стр. 172). В 1835 г. в III—VI классах той же гимназии алгебра и геометрия преподавались по «сочинениям Фуса с употреблением профессора Казанского университета г. Лобачевского» (там же, ч. 3, стр. 256).